■新重庆-重庆日报记者 聂晶

Happy Reading in Chongging

长空溢彩,大地流金。10月16日至11月 5日,作为我国规格最高、最具影响力的国家级 综合性文化艺术盛会,第十四届中国艺术节(以 下简称"十四艺节")在川渝两地隆重举行。

在众多参评剧目中,我们不难发现,不少热 门剧目都是由当代小说甚至是茅盾文学奖力作 改编而成。

当文学遇见舞台,将会展开一场怎样的艺 术对话?

这,远比我们想象的要复杂。

因为从文字到肢体的转换,从小说的内心 独白到舞台的视觉呈现,其间发生的不仅仅是 内容的搬运、形式的改变,更是完全不同的艺术 语言间的深度融合,是一场场文化传承的深刻 变革。

在此,我们选取了6部参评剧目——《正红 旗下》《尘埃落定》《俗世奇人》《生命册》《北上》 《谁在敲门》,它们在完成从书页到舞台的艺术 迁徙中,亦完成了一次剧场与书房的深度对话, 从而更加绚烂地展现出经典作品穿越时空的永 恒魅力。

在这场艺术转化中,最动人的莫过于文学 意象向舞台意象的创造性转化。《生命册》中那 片厚重的黄土地,在舞台上化作了旋转的黄土 高坡和冰冷的钢筋框架,将知识分子在城乡之 间的精神漂泊具象为可见的空间囚笼。徐则臣 笔下的《北上》,大运河不再是文字的绵长叙述, 而成为多媒体投影下流动的视觉史诗,灯光巧 妙切割时空,让百年的历史长河在方寸舞台间 静静流淌。

《谁在敲门》将一个家庭的悲欢离合凝聚在 一扇具象的"门"中,这扇门既是现实的家门,也 是传统与现代、乡村与城市之间的象征之门。 老舍未竟的《正红旗下》,舞台创造性地引入了 作家本人的视角,让他在时空间自由穿梭,与笔

冯骥才的《俗世奇人》将散点式的短篇故 事,通过"奇人擂台"的框架巧妙串联,并注入曲 艺元素,让文字中的市井气息在舞台上焕发出 新的生命力。而《尘埃落定》中土司家族的兴衰 史诗,则将小说中的历史厚重感转化为诗意的 音乐和视觉语言。

这些改编作品的成功,在于它们深刻把握 了文学与戏剧两种艺术形式的本质特征。在 "十四艺节"的舞台上,我们可以看到更多经典 文学与当代戏剧理念深度交融的艺术佳作。这 些作品既忠实于原著的精神内核,又大胆运用 现代戏剧语言进行创新表达,让经典在新时代 的语境下焕发出新的生命力。

当幕布升起,灯光亮起,经典作品正在书写 着属于这个时代的新篇章。



让文学经典在舞台上生长



《正红旗下》

原著作者:老舍 出版时间:2016年首次出版

《正红旗下》是作家老舍于1962年创作的一部 未完成自传体长篇小说,以清末北京社会为背景, 通过旗人家庭的生活变迁展现清王朝覆灭前的社 会暗潮。小说从老舍出生写起,刻画了王掌柜、福 海二哥等鲜活的小人物群像,反映庚子事变前后社 会动荡与民生凋敝。作为老舍最后一部小说,其语 言风格细腻凝练,充满幽默与悲凉的交织。

话剧演出单位:北京人民艺术剧院

全剧以老舍先生的自传体形式呈现,从"我"的第 一视角将老舍出生前后,清王朝走向没落时的北京城 展现在舞台之上,犹如一面镜子折射了当时社会的百 态万象。在得天独厚的文本高度的基础上,北京人艺 在二度创作上充分展现出剧院排演京味戏的独特优 势,进行了大胆创新,在叙事与舞美上实现了双突 破。比如以老舍作为叙述者,串联起整个剧中碎片化 的叙事,通过他的"所听所见所想所感"联结历史和时 间,多空间、多维度地去展现剧中情境。



小说描写一个声势显赫的康巴藏族土司,在酒 后和汉族太太生了一个傻瓜儿子。这个人人都认定 的傻子与现实生活格格不入,但却有超时代的预感 和举止,并成为土司制度兴衰的见证人。小说展现 了独特的藏族风情及土司制度的浪漫和神秘。作家 阿来通过对比喻、拟人、移就三种修辞格的巧妙运 用,使作品语言更加生动、活泼,凸显了作品明快、灵 动的语言美感。

歌剧演出单位:重庆市歌剧院(重庆交响乐团)

该剧以歌唱为主要叙事抒情手段,运用对唱、独 唱、重唱、合唱等多种形式,情感层次丰富,戏剧张力 强烈。多声部重唱成为音乐点睛之笔,人声交织推 动剧情立体饱满。浓郁的藏民族音乐风格贯穿全 剧,既强化戏剧张力,也彰显出独特的歌剧魅力。



《俗世奇人》

原著作者:冯骥才 出版时间:2000年首 次出版。2018年、《俗世 奇人》(足本)获得第七届 鲁迅文学奖短篇小说奖。

《俗世奇人》是冯骥才创作的短篇小说集,1994年首发干 《收获》杂志。

后结集出版的《俗世奇人》以精妙笔墨勾勒清末民初天津卫 的奇人异事,书写天津卫的地域风貌、风土人情、生活风尚。该 作品语言凝练如金、情节奇崛跌宕,既有对民间技艺、智慧、经验 的生动描摹,亦饱含作者对传统文化的关照与思考;既能令人感 受到其中氤氲不散的些许古典气质,又会被其质朴翔实的白话 叙述打动。

话剧演出单位:天津人民艺术剧院

该剧并非只凸显小说中浓厚的天津色彩,而是更大格局地 将故事背景放大到贯穿京津大运河沿岸的奇人异事,而这也让 业内外观众对剧本改编产生了浓厚的兴趣。

一位位奇人鲜活生动,一桩桩俗事引人入胜,一众奇人聚集 于此,上演了一段精彩绝伦而又富有人生哲理的话剧故事。此 出话剧,由知名演员刘敏涛主演,特邀热播剧《人世间》中"春燕 妈"的扮演者、老戏骨徐松子加盟。领衔主演的刘敏涛作为酒馆 老板娘关二姐独挑大梁,十分令人期待。



《生命册》

原著作者:李佩甫 出版时间:2012年。2015 年获第九届茅盾文学奖

《生命册》是作家李佩甫继《羊的门》《城的灯》之后,"平原三 部曲"的收官之作。这是一部自省书,也是一个人五十年的心灵 史,讲述孤儿吴志鹏("丢")从乡村到城市的挣扎成长,展现金钱 与良知、理想与现实的多重矛盾。追溯了城市和乡村时代变迁 的轨迹,书写出当代中国大地上那些破败的人生和残存的信念。

话剧演出单位:陕西人民艺术剧院有限公司

话剧《生命册》历时5年制作。创排期间,主创团队跟随原 著作者李佩甫先后三次前往黄河流域周边市县深入生活,采风 创作。在西安、北京、济南等地先后召开13次专家研讨会,剧本 八易其稿,剧目13次修改提升打磨。编剧李宝群数易其稿,最 终确定了"以'丢'为叙述核心,现实与历史双线交织"的叙事结

舞台上,50余名演员以"群像叙事",勾勒出中国社会转型期的 "众生相",用跨越半个世纪鲜活的时空记忆,激发包括观众在内的 每位"主角"在时代洪流中的自我审视与深层叩问。



《北上》

原著作者:徐则臣 出版时间:2018年,2019年 获第十届茅盾文学奖

《北上》以历史与当下两条线索,讲述了发生在京杭大 运河之上几个家族之间的百年"秘史"。"北"是地理之北,亦 是文脉、精神之北。大水汤汤,溯流北上,该小说力图跨越 运河的历史时空,探究普通国人与中国的关系、知识分子与 中国的关系、中国与世界的关系,探讨大运河对于中国政 治、经济、地理、文化以及世道人心变迁的重要影响,书写出 一百年来大运河的精神图谱和一个民族的旧邦新命。

话剧演出单位:中央戏剧学院 杭州话剧艺术中心有限公司

这是杭州首部以运河为背景的大型话剧。改编后的话 剧以古今交织的叙事线索,时空并重的精巧结构演绎由杭 州至通州、绵延运河两端的人间世情。

同时,多媒体影像与榫卯结构船只的动态组合,让更多 运河地标"活"在舞台上,观众仿佛置身千年水道;搭配灯光 设计,也使其剧中人物的情感进一步得到深化,意大利人小 波罗与翻译谢平遥的百年追寻,与当代后人"沿着运河找自 己"的旅程构成一种镜像关系,家国情怀在"河运、国运、人 运"的史诗中层层递进。



《谁在敲门》

原著作者:罗伟章 出版时间:2021年

小说以"父亲的病"为导火索,将子女们的内心世界逐 一"炸裂",从得知父亲住院时的张皇失措,到病房陪护时的 手忙脚乱,从选择放弃治疗时的迫不得已,到直面父亲去世 时的追悔莫及,各种复杂微妙的情绪交织在一起,兄弟姐妹 间相同的悲痛和不同的难处,凝练成对生死、道德、人性的 感慨与叩问。

话剧演出单位:四川人民艺术剧院有限责任公司 重庆市话剧院有限公司

该剧以许成祥老人生命终章为叙事切口,通过许氏家族 三代人在时代变革中的命运沉浮,展现家庭矛盾、情感纠葛与 社会变迁的复杂交织。剧目创新采用"版税制"酬劳模式,将 主创收益与演出场次直接关联。舞台设计还原川东北民居院 坝场景,融入方言俚语与地域元素,构建写实主义美学风格。

川渝联合创演的改编,保留原著的川味与生活质感:演 员全程使用巴蜀方言,舞台搭建实景院坝,角色手持搪瓷 缸、老蒲扇等道具,还原川东乡村风貌。

百本好书送你读



■泥文

作家郁达夫曾说,现代散文需兼顾自我 与社会,即使抒情散文也应点出人与人、人与 社会的关系,体现"一粒沙里见世界"的境 界。观近现代散文写作,能够产生一定影响 的作品,大抵如是。在欣赏散文选集《到明朗 处去生活》之后,"真"是我的第一认识,情感 的"细"是另一认识。每一位作家的个性都在 这个"真"与"细"里体现无遗。

散文选集《到明朗处去生活》,收录了20 世纪30年代至今有代表性的散文作品36篇, 作者有老舍、季羡林、汪曾祺、史铁生、迟子 建、刘亮程等21位作家,每一位都具有相当 大的影响力。他们的作品虽各自的书写手法 不一,但无独有偶,都是就身边的实际出发, 以小见大,以小我见大我,而后成其厚重,见

《到明朗处去生活》共分6辑,每辑6 篇。如果宏观一点讲,36篇散文都是与"炊 烟"有关的那些事,而"炊烟"又是与社会紧 密联系的。迟子建的《暮色中的炊烟》,将炊 烟具象化,落到实处,以淳朴的语言、稳健地 叙述,将一个特殊时期的炊烟,落户在北极 村.中苏边境上,"那时候村中的人很忌讳和 她来往""那炊烟总是按时按晌地从屋顶升

起,说明她生活得有滋有味的,很有规律。 大家也就很放心"。直到"连续两天都没有 发现那烟囱冒出一缕炊烟",就知道俄罗斯 老太太已经不在人世。"炊烟"反映的人民的 情怀也就可见一斑了。肖复兴的《饺子帖》, 从北大荒到北京,从北京到美国,人与人的 变换,场景与场景的变换,生活与生活质量 的变换,而馅,始终是中国的,这是家国情怀 的一种表达。

作家这个身份,从一定意义上来说,是 在对生活反刍的境况下产生的。对于过往 与现在,作家在大脑里搅拌,而后于笔端进 行流淌式呈现。过往,是基于现在社会环境 和语境来界别的。我们每个人都有过往,但 不是每个人都会愿意将过往表现出来。真 正的作家,是不吝述说过往的。也就是他们 无私无畏,让后来人识古鉴今。他们的 "真",给今人识别过往的存在提供有力佐 证,给今人识别今天的来由带来车辙。于 此,我们可以想见,作家之"真",与社会与人 所存在的关系,有其不可低估的维度。每一 个人的成长经历,之于今天,于后来都是不 可低估的财富,只不过,作家是最善于利用 这笔财富的人。

散文写作的个性表达,应是摒弃伪装后 的赤诚流露,有"事无不可对人言"的率真。 如徐则臣的《风吹一生》,"回家以后母亲告 诉我,每一个旋风都是一个死去的人的灵 魂,他们常常来到村里拐带不听话的小孩", 而"我不是很相信,因为没有一个旋风曾经 把我拐跑"。这固执的认识,到后来推翻了 之前认为祖父及乡邻也是随风老、随风灭的 想法。得出结论,"至于老人,使他们衰老 的,是岁月和他们自己"。这与谁都无关。 风在这里,除了自然的风,应还有人情世故、 社会现象之意。

我曾在给朋友散文集的序里说,散文写 作是十分自由阔大的行为,但其艺术形式的 有力支撑点在于"真",不管是写生活中偶发 的、片段的事与物,或是写"思接千载,视通万

里"之文,贵在敞露心扉,行文之思想轨迹在 一定的范围内形成通感,给人以阅读之快的 同时,到达生活的、知识的另一个台阶。在这 里.我觉得还可以加上一句,散文的"真",于 作者来说是反观内心的必由之路,我们将曾 经的"真"摆出来,也可以说是给社会留下历 史的痕迹,给社会学的研究提供一些可行的 依据。当然,文学作品不能完全作为历史资 料,但或许能作为一个时期历史的切片呈现。

散文写作中的"细",那是与自身经历息 息相关的。汪曾祺的《葡萄月令》,从葡萄的 一月开始写到它的十二月,轻快的语言风格, 明细的表达方式,我们完全可以看作是一部 种植葡萄的教科书。李娟的《散步》,则把生 活的炊烟气息隐藏在鲜活的日常里,明里似 乎说的猫,其实是说我妈,一个有爱心而有趣 的老太太,可以"借猫",可以"遛猫"。猫凶 狠,可以与狗斗、与牛斗、与"不服"的势力斗, 但它却是跟屁猫,是散步队伍里的一员。这 个队伍的组成——猫、狗、鸡、鸭、兔子,而队 长是我妈,"满脸'队伍不好带'",写得妙趣横 生,妙境嫣然。

季羡林的《老猫》,细致地描述一个爱猫 养猫之人对猫的饮食起居、生老病死等脾性 的观察,甚至向猫学习,发出富含哲思的关于 人与猫的同与不同、能与不能的追问。刘亮 程的《寒风吹彻》,围绕"我"的经历,给我们一 个接一个场景,一个接一个画面,最终落脚在 母亲身上。这部作品既是对一个时代一个境 域的挽歌,也是对自然规律的挽歌。一路阅 读,一路疑问随增。如史铁生在《我与地坛》 结尾的拷问:

"当然,那不是我。

但是,那不是我吗?'

于是乎,好的散文到底是怎样的?与时 代的联系又是什么呢?除了笔力、技巧,我认 为贵在参与过那种生活,深入过那种生活,感 悟过那种生活,所以形成作家的精神原乡;贵 在从表达的"真"与"细"里孵化,是为明朗之

从《大门口的陌生人》中,窥见流动的中国



■强雯

在中国城市化进程的滚滚洪流中,有这 样一群身影——他们身着制服,日夜守护着 万千社区的大门。保安,作为符号化的存在 往往被业主群体习惯性忽略。青年作家何袜 皮的《大门口的陌生人》一书,正是透过这个 "符号",为我们开启了一场深入当代中国社 会肌理的探索之旅,为我们打开了理解当代 中国巨大变迁背后,那些关于阶层、空间与希 望的隐形通道。

该书源于作者的博士论文。作者选择上 海"大地小区"作为田野点,本身就极具深意。 这片土地曾是上海最大的棚户区,承载着城市 的底层记忆;10余年后,它是拔地而起、容纳6 万人的中产阶层堡垒。这种空间上的剧烈蝶 变,使保安的角色超越了简单的"看门人",他 们成了站在城乡变迁十字路口的观察者与参 与者。

书中深刻揭示,保安并不能真正保证安 全,但奇怪的是,在整体治安持续向好的今 天,保安行业为何规模不减反增?甚至,有些 高档小区还对保安的年龄、身高、健硕有格外 的要求? 真是出于安全需要,还是某种深层 原因? 其实这背后,折射的是中产阶层内心 深处的不安与焦虑——他们需要得到保障的 不仅是物理空间的安全,更是一种身份与生 活方式。

保安,成了这种集体焦虑的安抚剂,不知 不觉中成为中高档小区的标配。

本书没有停留在简单的道德批判,而是以 冷静的笔触,描绘了保安系统内部复杂的运作 逻辑。作者触及了维修基金与停车费构成的 争议焦点,以及保安在物业公司、业主与第三 方公司之间的周旋。

保安队伍的高流动性,既是其职业吸引力 下降的结果,也像一面镜子,映照出中国劳动 力市场中庞大底层劳动者的真实境遇——他 们缺乏保障,随风浪漂流,是城市里真正的流

然而,作者也指出,正是这种流动性本身, 构成了某种独特的安全阀,使得一些负面因子 得以疏散,个体始终怀揣着离开与寻找下一站 的希望

掩卷沉思,阅读这本《大门口的陌生人》具 有格外重要的现实意义。它为人们理解社会 复杂性提供了深描。何为深描——通过沉浸 式的田野调查,将保安还原为有血有肉、在具 体情境中做出选择的复杂个体。它告诉我们, 任何宏大的社会命题,如贫富差距、城乡二元, 最终都沉淀在具体而微的日常生活与人际关

它亦是一次宝贵的向下凝视。这使我们 将目光向下,关注那些支撑起城市正常运转的 普通民众。这种凝视不是居高临下的怜悯,而 是平等的、共情的理解。它提醒我们,一个社 会的文明程度,恰恰取决于它如何对待其中最 不起眼的成员。

《大门口的陌生人》是一座桥,它连接了宏 大的国家叙事与微小的个体命运,连接了看似 光鲜的中产生活与普通民众现实。它让我们 看到,在高速运转的中国,每一个社会角落,都 充满了丰富的、动态的,甚至是矛盾的生命力。

阅读它,就是阅读我们身边那些沉默的符 号,理解我们自身所处的,这个充满张力又无 比坚韧的时代。